2019.07.10

星期三

今日12版 第6837期 国内统一刊号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D



CHINA REFORM DAILY

中国改革报社主办

中华人民共和国价格公报发布报纸 中国证监会指定披露上市公司信息报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





微信公众号 改革网 www.cfgw.net.cn

中金珠宝混改为国企改革勇探新路

国家发展和改革委员会主管

通过制定"引资本""转机制""IPO上市"混改三部曲,引入外部"活水", 实现股权结构多元化、治理结构制衡化和内部机制市场化

□ 本报记者 王健生 袁琳

张灯结彩,节日气氛浓烈。 2019年元旦这一天,位于北京蒋宅 口的中国黄金旗舰店门前,早上 8点不到就开始人头攒动,消费者 排起长队等候进店采买珠宝饰品。 时至下午,时针刚刚指向2点,当天 销售额就轻松跃过亿元关口。

中国黄金旗舰店的成长,是中 国黄金集团黄金珠宝股份有限公司 (以下简称"中金珠宝")混合所有制 改革的一个缩影。

改革是由问题倒逼产生的,又 在解决问题的过程中不断深化。作 为全面深化改革的重要部分,国企 改革就是奔着问题去的。

中金珠宝是专业从事"中国黄 金"品牌运营的大型黄金珠宝生产 销售企业,是中国黄金集团有限公 司(以下简称"中国黄金")所属的 控股公司,承担着中国黄金集团产 业链延伸的重任。其所处行业是 完全市场化竞争领域,一些知名首 饰品牌在此领域长期精耕细作,拥 有很高的市场占有率。而年轻的 中金珠宝仅经历了十余年的发展 历程,虽然取得了一定的成绩,但 市场竞争日趋激烈,企业面临"不 进则退"的风险。深化改革是中金 珠宝唯一出路。

作为第二批国务院混合所有制 改革试点企业,中金珠宝肩负为国有 企业改革破冰探路的重任。2017年 以来,通过制定"引资本""转机制" "IPO上市"混改三部曲,引入外部 活水",实现了股权结构多元化、治 理结构制衡化和内部机制市场化。 混合所有制改革带来的强劲动能, 不仅令行业瞩目,同时也为国企改 革提供了丰富的实践经验。

"在探索中总结经验、 在发展中解决问题" 混合所有制改革成为

突破口

国有企业做强做优做大,归根 结底要靠改革。改革牵一发而动全 身,从哪里入手?中金珠宝以混合 所有制改革为突破口,按照"完善治 理、强化激励、突出主业、提高效率" 的要求,扎实推进引入业务协同的 战略投资者,构建协调运转、有效制 衡的公司法人治理体系,建立灵活



2017年8月24日,中国黄金集团黄金珠宝股份有限公司举行混合所有制改革增资协议签约仪式。(资料图片)

高效的市场化运营机制,在竞争激 烈的黄金珠宝行业打开了局面,实 现了市场份额的突破与增长。

发展混合所有制经济,推进国 有企业混合所有制改革,是党的 十八届三中全会、党的十九大确定 的重大任务,是深化国有企业改革 的重要举措。

2017年是中金珠宝发展史上 极具里程碑意义的一年——这一年 公司被正式纳入第二批国务院国企 混合所有制改革试点单位。改革试 点由国务院国有企业改革领导小组 审议确定,试点牵头部门为国家发

作为专业从事"中国黄金"品牌 运营的大型专业黄金珠宝生产销售 企业,到底怎么"混"、如何"改"?

"在探索中总结经验、在发展中 解决问题。"中金珠宝党委书记、董事 长陈雄伟近日在中国黄金大厦接受 记者采访时这样回答。

按照"引资本""转机制""IPO 上市"的混改"三部曲",2017年8月 24日,中金珠宝与中信证券、京东、 兴业银行、中融信托、建信信托、越 秀金控、浚源资本等七家战略投资 方,以及产业投资方彩凤金鑫和持 股员工代表,举行混合所有制改革 增资协议签约仪式,标志着公司混

合所有制改革成功落地。

"2017年1月开始启动,4月拿 到国家发改委复函。复函对混改的 指导意见就有6段,写得非常清楚,包 括建立容错机制等都写进去了。" 陈雄伟对此印象深刻,"国家发改委 将跟踪试点工作情况,一直到上市。 按照要求,期间中金珠宝必须每个月 分两次向其书面汇报混改情况。"

然而,事非经过不知难。虽然 改革的重要性和必要性已经形成, 但具体如何实施还未达成共识,同 时改革方案的制定及通过审议更是

对于改革之初面临的压力,作 为中金珠宝混改的领导者和牵头 人,陈雄伟深有感触。"改革起步难, 原因是多方面的。"他表示,一方面, 自2013年下半年开始,由于黄金及 有色金属价格走势持续盘整走低, 使得"以金为主、多金属开发并举" 为主要业务模式的中国黄金业绩承 压,而中金珠宝经过多年培育和发 展,已经成为中国黄金业绩增长最 快、效益最优的板块企业之一。在 这种形势下推行混改,引入集团外 资本,共享发展红利,有一部分人是 不太理解的。

另一方面,大部分企业员工还 存在着"求安稳"的想法,缺乏竞争

意识,对于即将开展的混改,没有足 够的心理准备和情感认同。

在此情况下,中金珠宝第一时 间成立中金珠宝深化改革工作领导 小组,研究、确定改革总体思路、实 施方案,统筹协调工作过程中的重

据了解,2016年10月21日~ 2017年7月28日,中国黄金先后召 开8次专题会议,研究讨论中金珠 宝混合所有制改革试点实施方案, 对中金珠宝增资扩股引入战略投资 者和产业投资者,以及试点骨干员 工持股细节进行深入研讨。而在员 工持股方案制定过程中,中金珠宝 多次召开全体职工大会就持股方案 进行专题解读,前后修订3次并书

面征求意见。 "特别在推行员工持股计划过程 中,从要选多少人,选择标准是什么, 到未来员工持股计划如何管理等,都 会有不同的声音。这首先要有一个 适合本企业特点的、清晰的计划方 案。确定基本方案后,再与相关领导 就一些关键问题,听取多方意见,求 同存异,最终形成一致意见。"陈雄伟 感叹道,"在这一过程中,作为实施改 革的本企业领导,一定要有一往无前 的决心和舍我其谁的担当。"

为了加快推进混改方案,中国黄 金高度重视,大力支持,多次通过党 委会、专题会研究部署混改工作,中 国黄金党委书记、董事长宋鑫一年 4次调研中金珠宝混改工作,并将中 金珠宝作为个人党建联系点;中国黄 金董事、总经理、党委副书记刘冰多 次带领相关部门在中金珠宝召开现 场办公会,协调解决混改中的棘手问 题;中国黄金党委委员、副总经理杨 奇十分关心中金珠宝混改进程,每逢 重要节点都要听取专题汇报,对阶段 性工作目标和措施提出具体指导;中 国黄金党委委员、总会计师朱书红不 仅对中金珠宝混改方案提出指导性 意见,还协调办理并提供中金珠宝上 市所需相关财务数据和材料。集团 有关部门积极研究政策,在政策允许 的条件下加快、简化相关审批事项,

对中金珠宝混改工作"一路绿灯"。

"增资扩股不是简单 追求股份上的增量募集" 引入新的投资者取长 补短相互促进

混合所有制改革就是要通过国 有资本、集体资本、非公资本的交叉 持股、相互融合,使各种所有制资本 取长补短,相互促进,共同发展,形 成"国民共进"的共赢局面。

如何在众多的意向者中筛选合 适的投资者?"我们的混改,不是简 单追求股份上的增量募集,而是引 入合作基础牢固、前景广阔、潜力巨 大的资本,通过资源互补和产业协 同,进一步提升企业核心竞争力和 品牌实力,为培育具有全球竞争力 的世界一流黄金珠宝企业打下坚实 基础。"陈雄伟坦言,引入新的投资 者,就是为了进一步扩大"鲶鱼效 应",增强体制机制活力,推动公司 改革发展迈上更高的台阶。

考虑到股权多元化,中金珠宝 在混改时引进了多种资本类型。从 2017年1月开始的10个月内,中金 珠宝陆续引入了战投、产投、员工持 股平台进行增资。

"优先考虑第一梯队的互联网 企业。经过反复商谈,最终牵手京 东。中国黄金对此高度重视,党委 书记、董事长宋鑫亲自带我去京东 找刘强东谈。"陈雄伟说。

同时,中金珠宝又在具有一定 战略协同效应的第二梯队中选择了 6家优质机构投资者参与中金珠宝 增资扩股,包括:中信证券、兴业银 行、中融信托、建信信托、越秀金控、 浚源资本。

"增资扩股引进的战略投资者 涵盖了国内顶尖证券公司和国际知 名互联网公司、具有市场化基因的 产业集团和雄厚综合实力的金融企 业,中金珠宝与各方协同互补将形 成中金珠宝未来业务创新与升级的 强劲引擎。"陈雄伟补充道。

》2版



改革时评

退

中金珠宝的混改,处处 体现着"愈进愈难、愈进愈险 而又不进则退、非进不可" 的改革气质

□ 本报评论员 杨 禹

中金珠宝的混改,是被逼出来的。

逼迫它在混改上有所作为的,不是传统 意义上的经营困境——它在开启混改时业 绩并不差,也不是临时起意的仓促突进-混改始终在顶层设计者的统筹把握下。中 金珠宝的混改,处处体现着"愈进愈难、愈 进愈险而又不进则退、非进不可"的改革气 质。逼迫它前进的,是主动谋求更高质量发 展的内在需要,是百尺竿头更进一步的自我 加压,是在做强做优做大过程中敢为人先的

混改是一道难度不小的时代考题。看 得出来,为答好这道题,中金珠宝下了相当 的功夫——

既锤炼基本功,也锤炼新本领。中金珠 宝的混改动作里,有一些并不是绝对意义上 的"新招",比如提高企业决策效率,激发员 工内在动力等,都不是进入"混改时段"才 会考虑的问题,而是企业治理的基本要求、 长期要求,属于基本功。中金珠宝的实践, 是把对基本功的再锤炼,和对新本领的学 习、运用、锤炼结合在了一起,用混改背景 下的管理权下放提高决策效率,用审慎积极 的员工持股激发人的活力。基本功、新本 领,哪个都不少。

既增强方向感,也增强行动力。混改的 大方向,习近平总书记有要求,中央有定 论,有关部门有明确部署。但这并不意味着 一线改革者就不再面对"方向考验"。如中 央深改委会议所指出的,全面深改要"画好 工笔画",要"实现精确改革"。中金珠宝的 混改,直击问题要害,精细精准有效,一切 从实际出发,在具体方向上经得起推敲,在 推进落实中富有行动力,"在探索中总结经 验,在发展中解决问题"。方向感、行动力, 都很强。

既体现专业性,也体现大众性。混改, 环环相扣、层层迭进,对系统性、整体性和 协同性,对时代性、体系性和全局性,都有 高要求。一句话,专业性要求极高。此要 求,不见得全员掌握,但决策者、推进者应 能驾驭。中金珠宝的混改实践,把专业性要 求,和对员工参与的大众性要求,很好地结 合在了一起,使得这场混改,既是专业的人 在做专业的事,也是大家在做大家自己的 事。专业性、大众性,相互促进。

围绕这三组关系的探索,体现了中金珠 宝的同志们对改革内在规律的认识。把握 好这三组关系,并不容易。真做起来,触动 思维方式、触动行为习惯、触动深层利益。 没有点儿"不进则退、非进不可"的决心,起 步都难,遑论初结成果。

中金珠宝的混改,还在路上。其闯劲十 足,其韧劲,正继续淬炼成金。

重点推荐

国企改革 跑出"加速度"

3版

新闻热线:(010)56805067 Email:crdzbs@163.com 本版编辑:王军善



2019年3月15日,中国黄金集团黄金珠宝股份有限公司挂牌。(资料图片)